

浙江丽水保护绿水青山“金饭碗”

新华社杭州

新华社记者魏一骏

挖掘生态价值 推动机制落地——浙江丽水保护绿水青山“金饭碗”

站在民宿的小院里，放眼望去，群山蓊郁苍翠，水库澄澈明净，优良的环境让人感觉心旷神怡。“生态环境是我们最宝贵的资源，绿水青山就是金山银山。”浙江丽水遂昌县上林山舍民宿负责人濮家栋说。

丽水地处浙江西南部，境内海拔千米以上山峰超过3500座，是华东地区“生态屏障”，也曾是浙江省内“后发地区”。近年来，当地坚定不移保护绿水青山这个“金饭碗”，努力挖掘绿水青山蕴含的生态产品价值。

无形的生态价值如何量化？自2019年确定为生态产品价值实现机制试点以来，丽水以GEP（生态系统生产总值）核算为切入点，率先破题绿水青山的量化工作，形成了一系列

生态产品价值核算以及交易制度体系。

距遂昌县城20多公里的大田村依山傍水，溪水穿村而过，万余亩茶园依山势起伏，自然资源丰富。

“生态产品想通过出让交易、转移支付、抵押担保等实现经济价值，就必须有一套科学合理的生态产品价值核算评估体系。”中国（丽水）两山学院相关负责人说，工作人员先确定地域范围，编制生态产品核算清单，核算大田村所有生态产品的功能量，再运用经济评估的方法将功能量转化为价值量。

“GEP核算让我们对绿色‘家底’有了更清晰的掌握，从而能够更好地保护、利用和开发。”大田村党总支书记项萍介绍，借此契机，大田村以万亩茶园项目为引领，建设骑行绿道、驿站等基础设施配套和旅游度假办公综合体，在全县生态产品价值实现中起到更大的辐射带

带动作用。

生态溢价，在土地资源上也能量化。云和县探索“经济产出价值+生态环境增值”的生态资产评估核算方式，科学量化出让地块的生态价值，明确生态环境增值部分专用于生态环境改善建设，形成“使用者付费、保护者受益”的格局。

自2020年7月，首宗“生态地”以137%溢价率成功挂牌出让以来，截至2022年底，云和县共挂牌出让8宗“生态地”，获得163.5万元生态环境增值，云和县紧水滩镇2个山体修复项目已申报生态修复项目专项资金。

构建市县乡村四级GEP核算体系，发布《生态产品价值核算指南》地方标准，率先探索试行与生态产品质量和价值相挂钩的财政奖补机制，率先建立GDP和GEP双核算、双评估、双考核机制……一个个先行先试的创新成果在

丽水落地。

立足绿水青山，近年来，丽水还打造了“丽水山耕”“丽水山居”“丽水山景”等“山”字系文旅品牌。覆盖全区域、全品类、全产业链的地级市农业区域公用品牌“丽水山耕”，解决了困扰零散农业主体的标准化、产品营销、冷链加工、物流配送等难题，有效提升了产品质量，促进了生态溢价，“丽水山耕”营销总额超过100亿元，平均溢价30%以上。

保护与发展有机统一、相辅相成，在丽水得到生动诠释。据统计，2022年，丽水市99个地表水监测断面中I至III类水断面占99%，总体水质优良；全市森林覆盖率81.7%，日空气质量优良天数比例为96.7%。同期，丽水全市农民年人均可支配收入达28470元，同比增长7.9%，农村居民收入增幅连续14年位居全省第一。

寻找2022个亚运梦想：绘制物流亚运风景线圆梦行动落幕

中新网杭州（钱晨菲）

4日，由杭州亚组委市场部指导的“寻找2022个亚运梦想”——绘制物流亚运风景线圆梦行动在杭州落幕。本次活动中，来自福建、河南、浙江、上海、重庆等地的35名小朋友得以走进亚运场馆，感受亚运氛围。

“寻找2022个亚运梦想”是杭州亚组委发起的大型公益活动。活动期间，小朋友们深入探访杭州富阳水上运动中心、桐庐马术中心、萧山体育中心等亚运场馆，沉浸式感受并记录“亚运进行时”的美好故事，并在专业教练的带领下，体验了橄榄球、攀岩等亚运竞赛项目。

在浙江省残疾人文化体育指导中心，游泳项目里约残奥会冠军陈懿、射箭项目东京残

奥会冠军张天鑫、2023年残奥羽毛球锦标赛冠军林双宝、射箭项目仁川亚残运会冠军叶金燕、射箭项目全国残运会冠军曾瑞煜、游泳项目全国残运会冠军骆冰洋等6名冠军运动员，向小朋友们分享了他们的成长经历和心路历程。上述运动员顽强拼搏、坚持不懈的体育精神，阳光开朗、自信大方的生活态度感染了现场的小朋友们。

此外，小朋友们还集体参观了羽毛球训练馆、游泳馆、射箭馆、文化墙，体验尝试各类运动设备，近距离接触运动员训练环境和场馆设施，领略运动员们在训练场上的风采。一位小朋友在参观后表示，要学习运动员精神，遇到挫折不放弃，不断挑战自我，努力成为一个闪闪发光的人。



小朋友们体验亚运竞赛项目。杭州亚组委供图

作为杭州亚运会物流团队子女代表，小朋友们还深入挖掘亚运物流一线故事，走进杭州亚运会物流中心，体

验全流程操作和智能物流，近距离感受父母的努力与奉献，培养他们对物流行业的认知和兴趣。

贵州岑巩：杂交水稻制种迎来管护关键期



这是8月1日拍摄的贵州省岑巩县水尾镇新场村杂交水稻制种基地（无人机照片）。

目前，贵州省黔东南苗族侗族自治州岑巩县各杂交水稻制种基地，迎来管护关键期，当地农民专业合作社和制种企业组织村民开展人工“赶花”授粉、施肥、除杂等田间管护工作，为制种水稻丰收打下基

础。岑巩县是国家级水稻制种大县，近年来，当地将杂交水稻制种产业作为“一县一业”的主导产业来抓，常年种植面积近4万亩，每年可提供优质水稻良种800余万公斤。

探访京津冀“菜篮子”首衡高碑店市场：销量增加 价格稳定

中新网保定（吕子豪 徐巧明）

8月4日，中新网记者在有京津冀“菜篮子”之称的首衡高碑店国际农产品交易中心（以下简称首衡高碑店市场）



图为商户对到到的豆角进行整理分装。吕子豪摄

水、高碑店等县市区防汛形势严峻。为应对汛情，保障灾区及周边地区农产品供应，首衡高碑店市场在做好市场自身防汛工作的同时，积极组织商户提前备货，扩大物资储备量，加大热销农产品的调运和补货力度，确保货源充足，价格稳定。目前，该市场果蔬储备量达3.5万吨，市场日均进货量2万吨。

据该市场“杨子菜业”负责人杨顺春介绍，其摊位主营菜花、生菜、

蔬菜大厅门前看到，运货车形成“拥堵”，道路两侧摆满茄子等蔬菜批发摊位。

受连续强降雨及上游洪水过境影响，河北省保定市所辖涿州、涞

水、高碑店等县市区防汛形势严峻。为应对汛情，保障灾区及周边地区农产品供应，首衡高碑店市场在做好市场自身防汛工作的同时，积极组织商户提前备货，扩大物资储备量，加大热销农产品的调运和补货力度，确保货源充足，价格稳定。目前，该市场果蔬储备量达3.5万吨，市场日均进货量2万吨。

黄瓜、彩椒等蔬菜，平时日销售量40-50吨。自8月2日出现灾情以后，销售量增加到70-80吨。这几天的采购商大部分来自涿州、涞水和白沟。“菜价在这期间保证不涨价。昨天，我们还向涿州、高碑店灾区捐款1万元。”

记者走访商户了解到，近日，除蔬菜、水果外，市场内的方便面、面包、矿泉水等快消品非常“紧俏”，此前的库存基本销售一空，很多商户正通过各种渠道

紧急调货，确保市场供应。

经营糕点的商户张子琪称，这两天，每天从早上7点半忙到下午6点半，主要是志愿者、当地群众及涿州的采购商来采买面包、糕点，每天能卖出1000多箱。

采访中，主营瓶装矿泉水的商户马贵兰说，其商铺有一挂车瓶装水刚刚到货。记者跟随她到市场后院查看，发现满满一车货很快就只剩三分之一。

马贵兰解释说，平时水的销量是比较稳定的，现在销量逐渐递增。这一挂车共2600件，主要销往涿州、涞水、



图为整车面包到货卸车。吕子豪摄

白沟。

市场外，两名年轻人正把成箱的大米、方便面、桶装油等货品装车，一辆小型厢式货车被塞得满满当当。经询问得知，二人来自涿州市东仙坡镇下胡良村，其中一人名叫郎振兴。

郎振兴说，他在村中经营一个小超市，村子进水后，超市里的食品基本被抢购一空。“我抓紧时间到批发市场来进些货，有米面粮油、蔬菜水果，尽量保证周边村民日常需求。市场货源比较充足，价格也比较稳定，大伙儿不用着急。”